

张玉卓在沪调研央企战略性新兴产业发展情况

7月25日至26日，国务院国资委党委书记、主任张玉卓到上海调研中央企业战略性新兴产业布局和发展情况，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述，准确把握新一轮科技革命和产业变革机遇，紧紧围绕国家战略需求和产业升级需要，坚持战略导向、长期主义，正确处理传统产业与新兴产业、有效投资与合理布局的关系，聚焦主责主业拓展战略性新兴产业和未来产业，努力开启企业增长的“第二曲线”，

不断增强核心功能、提升核心竞争力，在建设现代化产业体系中更好发挥引领作用。

张玉卓来到招商局集团战略投资的凯赛生物、国药集团控股的益诺思等企业，深入研发实验室与科研骨干交流，详细了解合成生物技术、“AI+新药研发”等领域的发展成效。他指出，近年来招商局集团、国药集团深入研究行业形势、产业趋势、市场走势，坚守实体经济，围绕生物制造、医疗健康、人工智能等细分赛道，积极探索研发培育、产业并购、专业

运营相结合的发展模式，锻造核心能力、打造行业龙头。国务院国资委将着力探索出资人推动科技创新、产业创新的有效方式，加强新领域新赛道制度供给，支持中央企业增强“创新韧性”，提升高质量发展的科技含量，培育更多引领产业升级、抢占未来发展制高点的新支柱产业。

张玉卓强调，做强做优做大国有资本和国有企业，必须坚定不移向“新”发力，持续提升科技创新能力，将科技创新成果应用到具体产业和产业链上，改造提

升传统产业，培育壮大新兴产业，强化与产业链上各类所有制企业协同攻关，打造一批有市场、有竞争力的产品和服务。要坚持内涵式发展和高质量并购并重，以国家产业政策和市场为导向，选准选好重点投资领域，坚持投早、投小、投硬科技，当好长期资本、耐心资本、战略资本，引领新赛道新产业融合集群发展。要加快形成同新质生产力相适应的生产关系，高质量完成国企改革深化提升行动，健全敏锐的市场感知机制，以企业领导

人员敢为带动企业敢干、员工敢首创，不断激发企业发展活力动力。要坚持党的领导加强党的建设，把发展新质生产力作为企业党建工作的重要目标，推动党建工作与生产经营、科技创新工作深度融合，以高质量党建引领保障企业高质量发展。

在沪期间，张玉卓应邀出席了2025世界人工智能大会暨人工智能全球治理高级别会议开幕式。国务院国资委有关厅局负责同志参加调研。

(来源：国务院国资委网站)

张玉卓调研中央企业应急救援综合平台强调

持续优化央企应急救援体系 更好服务国家应急救援工作大局

7月22日，国务院国资委党委书记、主任张玉卓现场调研中央企业应急救援综合平台运行情况，深入学习贯彻习近平总书记关于应急管理、安全生产、防灾减灾救灾等系列重要指示批示精神，贯彻落实党中央、国务院决策部署，总结中央企业应急救援综合平台建设成效，研究部署下一步重点工作，对扎实做好当前汛期抢险救灾工作进行再安排、再推进。国务院国资委党委委员、

副主任谭作钧参加调研。

张玉卓来到中央企业应急救援会商调度室仔细察看平台运行情况，听取中国安能关于近期抢险救灾任务执行情况的汇报，调度南方电网、中国电信、中国中铁、中交集团等中央企业应急救援队伍备勤演练，代表国资委党委对坚守岗位、辛勤付出的值班值守人员致以亲切慰问。他指出，近年来，建筑、通信、电力、物流等领域中央企业积极服务应急

工作大局，为社会应急救援提供坚强支撑。应急救援综合平台初步实现了建筑央企应急力量的有效联动，创新了中央企业应急能力建设路径，为统筹资源调配、科学高效救援创造了有利条件，有力支撑了国资央企高效履行社会责任、展现使命担当。

张玉卓强调，建设中央企业应急救援综合平台是贯彻落实党中央、国务院决策部署，积极打造中央企业专业化战略应急救援队

伍的一项重要举措。要高标准推进综合平台建设，逐步扩大央企应急资源接入范围，对关系国计民生的重要行业领域要优先接入平台，确保在关键时刻能够快速响应、高效救援。要持续深化综合平台功能作用，深度挖掘大数据、人工智能、物联网等前沿技术，为应急救援提供科学、全面的辅助支撑。要建立健全运行管理制度，加快构建信息互通、资源共享、力量协调、安全规范的中央企

业应急救援长效机制。要全力做好汛期应急准备工作，加强与相关部门的协同联动，督促指导有关中央企业发挥装备、技术、人才优势，提升抢险救援专业化水平，保持应急备勤状态，确保在关键时刻发挥关键作用，为保障人民群众生命财产安全作出国资央企应有贡献。

国务院国资委秘书长、有关厅局负责同志参加调研。

(来源：国务院国资委网站)

AI开源开放创新平台“焕新社区”发布 开放40个央企高价值场景

“焕新社区”定位为服务全社会的AI开源开放创新平台，提供“算力调度、数据处理、模型训推、应用开发”全流程服务，核心功能涵盖六大类。算力方面：汇聚三大运营商超2000卡国产算力资源；模型方面：集成274个开源模型及10个闭源技术模型；数据方面：覆盖5类通用数据集和13类行业数据集；国产适配方面：支持11家国产AI芯片企业技术生态；场景方面：开放16个行业的40个央企人工智能战略性高价值场景；专区服务方面：提供垂直领域深度支持。



王利博制图

场景。

“焕新社区”定位为服务全社会的AI开源开放创新平台，广泛联合骨干央企、龙头民企、新型研发机构等共同发起设立，面向全社会大中小企业、高校、科研机构、AI初创团队和个人开发者全面开放。

中国移动董事长杨杰表

示，“焕新社区”面向全社会提供算力调度、数据处理、模型训推和应用开发的全流程服务，带动“国芯国模”技术和生态成熟。

目前“焕新社区”已可以为产业提供“算力、模型、数据、国产、场景、专区”六大类核心功能，算力方面，已汇聚三家电信

运营商超2000卡规模国产算力资源；模型方面，汇聚274个开源模型、10个闭源技术模型；数据方面，聚文本、图像、视频、音频及多模态5类通用数据集，电信、石油化工、能源电力、军工、农业、金融等13类行业数据集；国产方面，上线11家国产AI芯片企业的适配模型、开源工

具链、开发技术资料等；场景方面，开放了来自16个行业共计40个央企人工智能战略性高价值场景，为产业提供优秀经验参考。

“焕新社区”已汇聚90多家企业、50多家高校、20多家组织机构，其中包括十多家央企。

(来源：中新网)